



# 锚定新目标 奋力开新局

## ——2025年中央经济工作会议侧记

一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。

“十四五”即将圆满收官、“十五五”正待开启序幕之际，中央经济工作会议12月10日至11日在北京举行。

习近平总书记在会上发表重要讲话，总结2025年经济工作，分析当前经济形势，部署2026年经济工作，驾驭中国经济航船破浪前行。

锚定“十五五”时期经济社会发展主要目标，确保“十五五”开好局、起好步，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、勇往直前，奋力书写中国经济的崭新篇章。

### 信心与定力：“我国经济顶压前行、向新向优发展”

2025年，中国式现代化进程中具有重要意义的一年。

今年以来，国际环境变乱交织，我国发展经历转型升级的挑战，经济稳定运行压力有所上升。

面对国内外形势深刻复杂的变化，全党全国勠力同心、奋力拼搏，坚定不移贯彻新发展理念、推动高质量发展，经济社会发展主要目标将顺利完成。

“我国经济顶压前行、向新向优发展，展现强大韧性和活力。”10日第一次全体会议上，习近平总书记对今年经济工作作出全面总结。

这是一份难能可贵、成色十足的成绩单——

运行总体平稳，稳中有进，预计全年经济总量将达到140万亿元左右，就业总体稳定，外贸较快增长，出口多元化成效明显；

现代化产业体系建设持续推进，新质生产力稳步发展，科技创新成果丰硕，人工智能、生物医药、机器人等研发应用走在世界前列；

改革开放迈出新步伐，全国统一大市场建设向纵深推进，综合整治“内卷式”竞争成效显现，自主开放有序推进；

重点领域风险化解取得积极进展，地方政府隐性债务有序置换，中小金融机构改革化险成效明显，守住了不发生系统性风险的底线；

民生保障更加有力，育儿补贴、学前一年免费教育等政策相继实施，社会保障水平持续提高，社会大局保持稳定……

走过风雨洗礼、劈波斩浪的2025年，更显“十五五”时期我国发展历程的极不寻常、极不平凡。

习近平总书记细数过去5年我国发展的一个个突出

亮点：“科技创新成果令世界刮目相看”“越来越多品牌蜚声海外”“APEC蓝成为常态”“平安中国成为靓丽的国家名片”……

“我们有效应对各种冲击挑战，推动党和国家事业取得新的重大成就，第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。”习近平总书记对“十四五”时期发展作出高度评价。

这是信心与共识的凝聚。

10日下午开始，与会同志进行分组讨论，谈认识、讲体会、提建议。

大家一致表示，这些重大成就的取得，根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平经济思想科学指引。

登高望远，拨云见日。

会议着眼全局，从外部环境变化影响加深、国内供需弱矛盾突出、重点领域风险隐患较多等方面，深入分析我国发展面临的老问题与新挑战。

“这些大多是发展中、转型中的问题，绕不开、躲不过，但经过努力是可以解决的。”习近平总书记坚定指出，总体上看，我国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变。我们要坚定信心、用好优势、应对挑战，不断巩固拓展经济稳中向好势头。

(下转第3版)

## 四中全会精神在基层

### 莆田老手艺焕新出彩

莆田优品焕新消费季活动于12月8日启动，国家级非遗项目“莆田木雕”代表性传承人郑春辉、国家级非遗项目“仙游古典家具制作技艺”代表性传承人黄福华现场讲述以匠心守初心、让莆田老手艺焕新出彩的故事，连日来经网络平台传播，反响热烈。

郑春辉及其团队创作完成了大型木雕《清明上河图》，并于2013年成功申报了吉尼斯世界纪录。作品中的亭台楼阁精巧，人物栩栩如生。“莆田木雕的灵魂在于‘精微透雕’。这门技法是历代前辈智慧的结晶，是莆田木雕的千年雕魂。”郑春辉介绍，如今，他们正在创作的另一件大型木雕《京杭大运河》也大量运用此技法。在这件长达120米的作品中，最细的缆绳只有1毫米，最小的人体不足5毫米。练就这手艺得“闯三关”：心手合一的定力、读懂木头“脾气”的灵性、与时间较劲的耐心。

“是家乡这片美丽的土地滋养了我，使我能去感悟天人合一的创作理念，在木头上尽情地刻画着山水田园。”郑春辉表示，莆田木雕在央视总台的宣传下进一步“破圈”，让老手艺靠真实力获得众多年轻粉丝。他希望这项千年技艺靠一代代人接力与创新，绽放时代光彩。

“仙作”明式交椅曾于2013年被选为“国礼”赠予塔吉克斯坦。截至目前，已有12套“仙作”家具被选为“国礼”，赠送给10个国家。“仙作”还亮相APEC峰会、金砖国家峰会、米兰世博会等重要场合。

消费季启动现场，黄福华手持榫卯结构的鲁班锁，解码“仙作”的独特魅力。“这看似简单，却是‘仙作’技艺的千年密码——不借一钉一胶，单靠榫卯咬合，就能够实现千年的牢固，其中藏着‘和而不同、相互成就’的东方智慧。”黄福华认为，他们家族六代传承的不仅是年轮下的刻刀，更是“守正创新”的匠心。希望通过消费季，让“莆仙工艺”从艺术殿堂走进万家生活。

全媒体记者 郑已东

## 市会展中心构建“展、赛、会、娱”新格局——多元业态激发城市活力

12月12日至14日，“购在中国·全国乐购”2025莆田市约惠暖冬消费季暨家装3C购物节活动在市会展中心举行。面积1万平方米的展览区内，100余家参展企业带来上万件产品，覆盖智能电器、家居家具、3C数码等领域；设置了6个县区(管委会)专题展区及高品质住宅展示区，吸引了许多消费者的关注。

这场消费盛会的举办，是市会展中心转型发展的一个缩影。今年以来，市会展中心通过盘活存量资产、丰富经营业态、优化服务水平，构建起“展、赛、会、娱”新格局，从单一展览场地逐步升级为激发城市活力的新引擎，为各类活动的落地提供了支撑。

文体融合的思路，为市会展中心集聚了人气。依托这一优势，市兴发集团承接了多领域、高层次的重要活动。在体育赛事方面，“妈祖杯”匹克体育篮球赛、“妈祖杯”全国青少年篮球精英赛等5场高水平赛事相继在市会展中心举办。国庆假期，多场文化活动精彩上演；首届2025莆田航空航天科技展以“探索苍穹，逐梦航天”为主题，通过三大展区实物展示、互动体验与科普讲座，激发了青少年探索科学奥秘的热情；超次元动漫游戏嘉年华、RN动漫展则以近3500平方米的展出面积，吸引了不少动漫爱好者相聚这里。

为保障各类赛事、展览活动顺利推进，市兴发集团在市会展中心周边布局了怡发美豪丽致酒店，为往来宾客提供便捷、舒适的住宿体验。该酒店自今年7月试营业以来，已服务客人1.6万人次。



图为在市会展中心举行的莆田市约惠暖冬消费季展区，市民在选购家具。

全媒体记者 陈斌 摄

围绕盘活国有资产、丰富业态，市会展中心持续发力，拓展合作领域。今年9月份，市国投集团有限公司携手福建省陆地冰壶协会、福建省攀岩运动协会，与同奕程(福建)文旅产业有限公司举行签约仪式，正式引进陆地冰壶、攀岩项目入驻市会展中心。

从热闹的消费盛宴到精彩的文体盛会，从功能完善的品质酒店到特色鲜明的休闲项目，市会展中心正以全方位的升级改造、多元化的体验供给，致力于打造市民休闲消费、企业合作展示的优选之地，持续为莆田城市发展注入新活力。

全媒体记者 林晓玲

## 云阁天光

12月11日，  
红日初升，莆田  
天马山上云雾  
缭绕，天马阁隐  
现林间，宛如仙  
境，尽显生态宜  
居之美。

全媒体记者  
蔡昊 摄

## 推动小包裹 服务大民生

市领导调研“快递进村”工作

本报讯 (全媒体记者 洪颖)12月12日，市人大常委会主任苏永革带队前往城厢区开展“快递进村”工作专题调研。

在华亭镇五云村，苏永革一行实地调研该村快递物流基础设施建设及运营情况，了解村集体经济、基层治理能力建设、为民办实事项目推进等情况，现场协调解决有关堵点难点。

苏永革指出，“快递进村”是打通农货进城、消费下乡的重要一环，关系群众的获得感、幸福感。各级各有关部门要加强规划引导和政策支持，完善农村寄递物流体系，鼓励创新合作模式，建立健全长效机制。村级党组织要充分发挥战斗堡垒作用，积极统筹协调各方力量，学习借鉴先进经验，合理规划快递末端服务点位，协助解决站点建设、人员配备等问题，全力打通便民服务“最后一公里”，让“取件不跑路、寄件不出村”成为更多农民群众的日常。各级人大代表要充分发挥植根群众、联系广泛的独特优势，将“快递进村”等群众关心纳入履责重要内容，通过多种形式，及时反映群众诉求，推动解决实际问题，把“民有所呼、我有所应”落到实处。市人大常委会将充分发挥人大制度优势，依法履行职权，监督人大票决的民生实事项目落地见效，推动小包裹服务大民生，让群众的幸福感底色更浓、成色更足。

## 筑牢思想根基 把准履职方向

市政协党组理论学习中心组学习会召开

本报讯 (全媒体记者 杨屹)12月10日，市政协党组书记、主席沈萌芽主持召开市政协党组理论学习中心组学习会。市政协党组副书记、副主席黄华，党组成员、副主席张志宏、连向红，党组成员、秘书长陈四海出席；副主席林惠中、王少华列席。

会议传达学习习近平总书记近期重要讲话重要文章精神；传达学习省委十一届九次全会、市委八届十次全会精神和省政协党组重要理论文章《传承弘扬习近平同志在福建工作期间关于人民政协工作的重要理念和重大实践，为谱写中国式现代化福建篇章凝聚合力》，研究部署市政协贯彻落实举措。

沈萌芽强调，要领悟精神实质，在筑牢思想根基上强信念。要把学习贯彻党的二十届四中全会精神作为首要政治任务，将其与省委、市委全会精神及省政协党组的理论文章融会贯通、一体落实；坚持先学一步、学深一层，市政协领导班子要带头深入基层宣讲，用好用活各类宣传阵地，推动精神落地生根，不断夯实团结奋斗的共同思想基础。要积极履职尽责，在服务中心大局上展作为。自觉将政协工作嵌入全市经济社会发展的全局，找准政协履职的切入点、结合点、发力点；注重发挥委员主体作用，做到政治协商聚焦大事、参政议政关注实事、民主监督紧盯难题，切实将政协的智力优势转化为推动“十五五”规划实施的发展效能。要广泛凝聚共识，在汇聚发展合力上见实效。充分发挥人民政协代表性强、联系面宽、包容性大的优势，在团结合作中增进共识、在联络联谊中凝聚人心，在履职实践中汇聚力量，推动全市各界人士同心同向同行，为奋勇争先推进中国式现代化莆田实践贡献政协力量、书写履职新篇。

## 我市开展专项行动 整治电动自行车违法行为

本报讯 (全媒体记者 林雨寒)记者昨日获悉，为深入推动新修订的《福建省非机动车管理办法》贯彻落实，莆田公安交警部门在全市范围内开展电动自行车规范管理提升专项行动，加大宣传力度，严查违法行为，预防和减少涉及电动自行车的道路交通事故，营造安全、畅通、有序的道路交通环境。

《福建省非机动车管理办法》于2025年11月1日起正式施行。我市此次专项行动聚焦重点人员、重点区域，重点查处以下几类违法行为：车辆号牌类违法，如未悬挂或未按规定悬挂号牌，使用伪造或变造的号牌等；安全防护类违法，主要为驾驶电动自行车未佩戴安全头盔；安全隐患类违法，如行驶中拨打、接听手持电话或浏览电子设备，违反规定载人，驾驶不符合安全技术标准的车辆；通行秩序类违法，如闯红灯、逆向行驶、违法占用机动车道等。

莆田公安交警部门将科学部署勤务，加大早晚高峰、节假日等重点时段的管控力度，在重点部位设立检查点，开展常态化执法；采取定点检查与流动巡查、视频巡查与现场查处相结合的方式，严查各类违法行为；推动相关单位落实主体责任，加强内部管理和安全教育，促进重点群体进一步规范骑行行为。

## 全国特奥会上 我市运动员已获1金4铜

本报讯 (全媒体记者 蔡晨晖)全国第九届特奥会赛事正在进行中，截至12月12日，我市运动员已收获1金4铜。

据悉，来自莆田市瑞仕潜力少年医教中心的运动员王晨皓表现抢眼。12月11日，他在男子16—21岁组立定跳远项目中凭借稳定的发挥，获得铜牌。12月12日，他转战同年龄组50米短跑赛场，在冲刺阶段强势发力，夺得冠军，为我市斩获本届赛事首枚金牌。

在12月10日举行的男子轮滑4×100米接力项目中，来自我市仙游县的运动员叶鹏与队友密切配合，保持良好节奏，最终夺得第三名。在12月11日上午的男子轮滑16—21岁组2×100米、2×200米项目中，叶鹏与队友合作，再获2枚铜牌。

